

立中原而通八方 居腹地而达九州

信阳:当之无愧的铁路交通节点城市

本报记者 赵雪峰 时秀敏

一个月前,信阳火车站首列时速120公里的“九州货物快运”列车开行,使信阳铁路货物运输进入速度更快、覆盖更广、服务更优、成本更低的“4G”时代。列车紧跟鄂豫两省一体化的供应链体系设置停靠站点,对提升信阳综合经济竞争力、优化资源配置意义重大。

两年前的9月28日,京广高铁信阳东站开通运营,成为全国高铁“大公交”的一个重要站点,让信阳与很多一线大中城市几乎进入了同城时代。

信阳,这个全国铁路交通的“节点城市”正面临着新的机遇和挑战。

追溯历史 铁路给信阳人带来骄傲和荣光

有人说,信阳市是一座因铁路而兴的城市。因为铁路交通优势,让它在解放初期取代潢川,成为豫南的政治经济文化中心。

据悉,河南省最早的铁路是1899年建成的卢汉线(卢沟桥至汉口)武胜关至信阳段,如今的京广铁路北京至汉口段,前身正是卢汉铁路。信阳作为卢汉铁路的一个站点,1902年8月建立信阳州火车站(即河南汝宁府信阳州)。也就是说,早在一百多年前,信阳就站在我国南北

“大动脉”重要节点之上。

1996年9月1日,作为中国目前仅次于长江三峡工程的第二大工程、中国铁路史上建成线路最长的工程项目,京九铁路正式贯通,纵贯信阳淮滨、潢川、潢川经济开发区、光山、新县五县区。至此,京广、京九两条干线国铁在信阳境内平行运行。

2006年4月18日,宁西线客运列车首次运营,途经信阳市10个县区、管理区,信阳至上海K462/1次同日

首发,结束了信阳无始发华东地区列车的历史。

2007年4月18日,铁路运输第六次大面积提速,信阳火车站首发动车组。

2012年9月28日,京广高铁信阳东站、明港东站开通运营,信阳到省会郑州只需78分钟,到湖北武汉最快仅仅40分钟,信阳因此融入到郑州及武汉1小时都市圈的辐射范围。信阳东站始发44趟高铁车次至全国各大中城市,成为河南省除郑州站以外发送旅

客量最多的高铁站。而信阳,也成为全省唯一一个设两个高铁站的地级城市。

截至目前,信阳市境内铁路营运里程537公里,实现县县通铁路,京广、京九、宁西三条国铁和京广高铁在信阳形成多个十字交叉,全市铁路年发送旅客近800万人次,发送货物650万吨。信阳,当之无愧地成为铁路交通节点城市,成为真正意义上的“立中原而通八方,居腹地而达九州”交通枢纽。

展望未来 信阳区位优势将越来越强

铁路见证了时代的进步,也拉近了信阳与外界的距离。以到北京为例,从特快的13个多小时,到动车的7个多小时,再到高铁的4个多小时,信阳南下北上效率大大提高。京九铁路电气化改造,使信阳东部区域的北上南下速度也大为提高。而正在建设的宁西铁路增建二线工程将使信阳东西向通行更加顺畅、便捷。

然而,据业内人士介绍,信阳铁路交通十分凸显优势却在新形势下面临着严峻的挑战:过去铁路交通的“枢纽城市”“节点城市”,如今,在接下来新一轮的河南省“米”字型干线铁路网建设中无一席之地。而以郑州为中心的中原城市群城际铁路网向南只到漯河,以武汉为中心的城际铁路网向北只到孝感,造成信阳北不靠、南不联的尴尬处境。“十三五”期间,由于种种原因,信阳欲新建铁路前景亦不容乐观。

逆水行舟,不进则退。当别的城市铁路面临着新的机遇时,信阳将怎样巩固

铁路交通“节点城市”的定位优势,成为一大难题。

善做善成的老区人民自然不会束手无策、裹足不前。承东启西、连南贯北的交通区位优势,在任何情况下都不能削弱,只能增强!为改变被动局面,信阳人正抢抓机遇,奋发有为,积极谋划一批切实可行的铁路项目,新增几条铁路通道,让信阳交通运输优势更优!

打通宁西走廊快速铁路通道。在宁西走廊大通道中,沪汉蓉铁路客运专线已开通运营,武汉经随州至西安客运专线正在开展前期工作,湖北省已将随州至信阳铁路客运专线(湖北境内)纳入本省铁路网规划;河南省规划的“米”字形快速铁路网中的郑万铁路走向为郑州—许昌—平顶山—南阳到万州。因此,信阳可利用上述便利因素顺势新增2条铁路,一是建设信阳至随州铁路客运线,可打通信阳向西南至重庆万州和至成都的快速通道,亦使武汉经随州向西北至西安的快速路贯通;二是规划

建设信阳经潢川至固始,再向东延伸至六安市铁路客运线,满足沿线城际需求,强化信阳与安徽、湖北两省的联系,发挥三省交界的通衢作用,密切与“长三角”地区的联系。

开工建设京九客专信阳段。京九客运专线北起北京,跨越京、冀、鲁、皖、豫、鄂、赣、粤八省市,南至深圳,连接香港九龙,是国家重要高速铁路干线,将在“十三五”期间陆续开工建设。京九客专信阳段是构建京九快速客运通道的重要环节,是豫南大别山地区连接环渤海、珠三角等沿线地区重要的快速铁路,是实施大别山片区交通一体化建设、完善河南境内高速铁路网的重大项目,对加快大别山革命老区脱贫和中原经济区建设步伐意义十分重大。

完善京广走廊城际铁路网。在中原城市群和武汉城市圈城际铁路规划建设方案基础上,将郑州至漯河城际铁路延伸至信阳,与武汉至孝感城际铁

路延伸段衔接,形成郑武城际线路。

与此同时,加快明港站货运能力改造提升、市区四一路立交桥拓宽改造工程、信阳铁路货场外迁等一批项目的论证、立项、建设工作进度。

据悉,到2020年,信阳将新增规划线路200公里,完成信阳火车站四站台高站台改造、双面站台改扩建工程,届时,来自老城区和羊山新区的乘客可以分别从不同方向乘车;完成信阳东车站站房改造工程,同样形成双面站台,实现铁路、长途汽车、公交、出租等交通无缝对接;完成潢川火车站高站台改造、增建旅客出站地道、改扩建站房、扩建改造货场等升级改造项目。到2030年,新增铁路营运里程200公里,全市总营运里程达到730公里,新增规划城际铁路200公里、城市轻轨80公里。

八千里路云和月,跃马关山竞风流。“节点城市”信阳,将承续着光荣,延续着梦想,书写老区铁路交通的新辉煌。